

Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Año XX

Número 2768

Número suelto, 5 céntos. Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias Martes 17 de Junio de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

EL SEÑOR Don Luis Balsa Alba Alférez del Regimiento de Infantería 64 HA FALLECIDO

El Excmo. Sr. Capitán General de Canarias, el Excmo. Sr. General Gobernador militar de esta plaza, los Jefes y Oficiales del Arma de Infantería residentes en la misma, sus padres don Jesús y doña María Luisa, hermanos doña Amparo, doña María, doña Eugenia y don Jesús y demás familiares; Suplican a sus amistades y personas piadosas se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la misa que en sufragio de su alma se celebrará en la Capilla del Hospital Militar y a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy a las 10 de la mañana desde el Hospital Militar al Cementerio nuevo, por cuyos favores les quedarán agradecidos. Santa Cruz de Tenerife 17 de Junio de 1919. No se reparten esquelas

La elección de Senadores

El triunfo en la elección de Senadores—que hubiera sido total y completo si nuestros amigos no hubiesen abandonado, solicitados por otros intereses, la designación de compromisarios, como sucedió en La Laguna precisamente—ha sacado de quicio a nuestros desesperados caciques, que no saben cómo mejor explicar su derrota. Las habilidades no convencen ya a nadie. Es á fuera de duda que, con objeto de combatir el movimiento de rebelión—el santo movimiento de rebelión—que venía operándose en la Palma, se acordó, en Tenerife, para calmar los ánimos, que don José Miguel de Sotomayor, Jefe de los conservadores en aquella isla y persona de arraigo y prestigio, presentara su candidatura, con lo que se conseguía un doble fin. La verdad deba decirse. Y una vez logrado el objeto principal, en vez de sostener con empeño esa candidatura, ya que se obligó a salir a la palestra a un hombre y de todos estimados, se le abandonó a su suerte, utilizando sus propias fuerzas para sacar triunfante al albista Izquierdo Vélez, que estaba irremisiblemente hundido, y a quien procuraron desde luego dar mayor votación que a Sotomayor. Por eso alguien, interesado en favor suyo, y que vió el juego desde el primer momento, escribió a la Palma para que le votasen en primer término, si se quería que no fuese derrotado. De suerte que Sotomayor, con sus fuerzas, ha servido de escabel a este caciquismo, que, sin su auxilio, extemporáneo, hubiera quedado muerto, y bien muerto, en la elección de Senadores. ¡Allá él!

AUDIENCIA

El juicio señalado para ayer contra Marcial S. Alonso, procesado por hurto, fué suspendido por haberse conformatado con la pena de 125 pesetas de multa que solicitaba el Ministerio Fiscal en el escrito de conclusiones.

Señalamiento para hoy: Juzgado de La Laguna.—Contra José Elias y Diaz, por hurto. Abogado, Sr. Gil Rodán. —Contra Francisco González Rodríguez, por hurto. Abogado, señor Orozco.

Domingos felices

¿Conocéis las mañanas del Puerto de la Cruz? Son mañanas cumbres, despejadas y adorantes: desde muy temprano os despierta el mirlo con su grito sonoro; un madro de luz corre por las cumbres del Valle; un vaho de frutas llega a las calles del pueblo. Son también mañanas marineras: las olas llenan las riberas de sonoridades; las aguas brotan a las playas las algas marinas; al pueblo trae la brisa las emanaciones del yodo del mar, que cubre los riscos chispuzados por el mar y los riquillos de dos prosas nos ofrecen su opulenta pesca. Hoy muy temprano, se cotizaron las papas a 10 ptes. la repasa de más 150 libras; y los chicharos se vendieron a 5 perras el kilo. ¡Feliz mañana!

En la misa mayor, nos dió a conocer nuestro cura, bueno y activo, los efectos milagrosos de la venida del Espíritu Santo sobre el Colegio Apostólico. Es día de Pentecostés, y quiere el cielo repartir en las inteligencias de los hombres los dones del Espíritu Santo, de ellos, hoy, muy necesitados.—Nos recordó que el viernes era día de San Antonio de Pádua, día de jóvenes casaderas; de pobres y niños también. Porque en la misa del viernes se repartirá el pan de los pobres; ¡bendita caridad!; y en la función del domingo, solemne y con sermón, se dará a los niños más necesitados vestidos y ropa interior. ¡Alabada institución cristiana! Cuando salimos de misa eran las doce. ¡Feliz mediodía!

Cuando el sol empieza a declinar, las calles del Puerto se llenan de gente, atraída por las detonaciones de los cohetes llamándola al local de la lucha: un gentío inmenso llenó el patio y los corredores del antiguo convento ¡que ágiles y atléticos son los luchadores canarios! Y después de mucho juego artístico y de algún costalazo más suave que duro, triunfó el partido del Puerto por un exc so de luchas, sobre el equipo de La Laguna. No me preguntéis por la rifa; porque ayer quedé peleado de veras con mi débil y mala suerte. Pero hubo buena entrada ¡Espléndida! Doy mi enhorabuena a don Aurelio López, entusiasta organizador de la fiesta regional, por la buena idea y realización del espectáculo. ¡Tarde feliz!

Y llegó la noche, una noche magnífica, una noche tibia. La gente alegre invadió la Plaza de la Constitución: la juventud y la niñez, vividas, mortificaban el cemento de los paseos, mientras la banda de Exploradores, afinadita y muy bien ensayada, les enardecía la liviana sangre con sus bonitos pasodobles y la juguetona música de «El Soldado de Chocolate»; la edad madura y la anciana gente, pensando inclemente en los combados bancos disfrutaba de los vagos y somniferos nocturnos de Chopin y de las armónicas melodías de la serenata de «Mujer y Reina».

Nuestra enhorabuena a don Luis Herreros, infatigable encargado de la banda, muy apasionado por los cantos conarios. Por eso nos dió a gustar «En la paz de la Aldea», de Teobaldo Power, sonando muy bien sus dulces notas entre el verde ramaje del plátano olivo y los plumeros de la palma canariense, en la hora avanzada, cuando la luna en su cenit venía un cuarto creciente con una luz mucho más clara y alumbradora que las bombillas eléctricas de la plaza. ¡Noche feliz!

A. P. Puerto de la Cruz, 8 de Junio. SE OFRECEN un ama de cría. I formarán calle de Los Campos, 12

La institución docente del Pilar

La labor educativa religiosa, gracias al ambiente más sano moderno, cargado de nubes opacas, preñadas de prevención y de odio, es desconocida, todavía en nuestro siglo XX, menospreciada y sangrientamente vilipendiada... Contra las instituciones religiosas, que hoy como en todas las épocas de la historia, han sido la flor y nata del civismo y cultura verdaderos, se proclaman las calumnias más insidiosas, se emiten los juicios más depresivos, y se levantan clamorosos de protesta, porque en las páginas de los códigos se insculpen todavía leyes de tolerancia y transacción para con ellas.

¿Que los centros religiosos de enseñanza no vierten en el alma de los niños más que esencias esterilizantes de piedad y misticismo, y no organizan ni enseñan otro aprendizaje que el arte inútil de la plegaria y de la oración...?

Mas... ¿se ignora que la piedad, en el hondo sentido de la palabra, regulariza, fecunda, y armoniza la vida del ciudadano, porque es ella la nota fundamental, la armonía, que acopia la vida infinita y la vida finita, de cuya conglutinación y abrazo brotan todas las armonías del alma, del mundo y de la sociedad? Además, es falso, de toda falsedad, que, sólo, en esas instituciones, se difundan las esencias de la piedad, no de la ciencia, solo se escuchan los ecos de la plegaria, no los de los conciertos de la cultura cívica... Ayer presencié—desde las diez y nueve hasta las veinte y una y media—en uno de los centros religiosos de esta Capital, un hecho, para la corroboración de mi tesis, contundente, una exhibición opulentísima de cultura y de civismo, como en ningún otro centro laico he presenciado durante los años de mi vida.

El programa invitación con exquisita elegancia presentado. Los puntos de él, agrupados en cuatro partes, perfectamente graduadas y armónicas, todas eran interesantes, y nada de pedantería y gazmoñería insustanciales se destacaba de sus títulos. La ornamentación del escenario, aunque sencilla, imoluta e impecable. La atmósfera de orden, que de todos los ámbitos del Colegio se difundía, no la turbaron ni la inmensa concurrencia de público, ni los impulsivismos naturales de la infancia, que no conoce el reposo, ni siquiera la distribución improvisada de butacas y puestos... La dulzura, y la esquisitez culta de los profesores, y demás encargados de la recepción del público, daban al marco del cuadro la última nota atrayente y simpática.

En la primera parte, los temas eran ingénuos, muy adaptados a la capacidad de los parvulillos que los desarrollaron. Las voces sutiles de ellos, sus mimosas actitudes, las ideas infantiles que de sus labios fluían, proporcionaron al público momentos de intensa emoción. No bajo a particularidades porque los nenes de la escena estuvieron todos en su puesto. Entoncero muy bien su jota los «Baturricos».

En la segunda parte la composición fue un poco más elevada. «El niño mártir» (drama) fué una filigrana. Trajes muy propios de la época. Muy poseionados—en lo que cabe—los actores,—casi bebés—de sus papeles. De haber podido los nenes sostener en ciertos pasajes trágicos la risa, el éxito del drama hubiera sido colosal por todas sus facetas.

Sin embargo, aún esas inoportunas sonrisas de los niños, yo creo que contribuyeron a realizar la nota simpática del cuadro. Felicito a los actores en ciernas, de las otras composiciones ¡lo hicieron bien!

Cuatro temas abarcaba la cuarta parte del programa. El diálogo «Una carta al C. de María» hizo brotar lágrimas de los ojos de muchos concurrentes ¡qué composición más tierna! ¡Qué bien ideada! Fué breve como una ráfaga que pasó por el corazón conmoviéndolo en sus cimientos... y se llevó nuestros latidos, y nuestras lágrimas... y el niño huerfano sin saberlo nuestras simpatías y nuestra admiración.

«El Cabo Novel» (ensayo dramático) creo que fué la nota de más intenso colorido en esta parte. El personaje «Cabo Novel» estuvo colosal y, a la vez, los demás actores desempeñaron con mucho acierto y mucho tino sus papeles. ¿Es posible en juveniles, que aun no han hollado los hombros de la adolescencia, sentir tan hondo, reproducir con tanta exactitud sus emociones, dominar tan estéticamente las situaciones?

Sobre la cuarta parte del programa se emitieron los juicios más laudatorios y definitivos. La poesía «A Tenerife» sublime por sus ideas, y por sus estrofas valientes, fué muy pulcramente declamada por un niño tinerfeño.

«Entusiasmo infantil» llena de profundo y sincero amor materno, y perflado misticismo, agradó intensamente al público. Y por fin. El segundo acto de «El Cabo Novel», terminó con broche de oro el festival escénico.

La patria, el valor, la cultura, la religión nacionales, todas englobadas en el alma de aquel soldado asturiano, que cae sobre las tablas del escenario, pasaron como un sueño y una realidad, triunfantes, salpicadas en sangre, por el recinto del patio, y por las almas de todos los concurrentes, que unánimemente se sintieron subyugados, encadenados en tanto veíamos y tan honda poesía... ¡Muy bien!

«El Cabo Novel» no es solo plegaria, es también civismo y patria! Como lo fué la volada, que ayer la Institución docente del I. C. de María ofreció al público de Santa Cruz.

Yo creo que a esa Institución no se la conoce, o se la conoce muy superficialmente y por otra parte que merece la pena de que se la conozca por todas sus facetas, ampliamente, para poder sacar de ella el mayor partido posible en bien de nuestra infancia, de nuestras juventudes y de nuestra cultura patria?

16 Junio. Mirto. Francisco Hernández Maffiotte Agente de Seguros en los ramos

Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y Dotales para niños.

Información de Las Palmas

Ha sido propuesto para la dirección del Instituto General y Técnico de esta ciudad el Catedrático de francés del mismo don Baltasar Champaur y Sicilia.

Ha fallecido en esta ciudad la anciana doña Pina Benito Santana, ya los 110 años de edad.

En esta Central de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos por no encontrarse el domicilio de los destinatarios: De Tenerife, para José Sánchez. De Madrid, para Alfonso Rodríguez De Tenerife, para Valenzuela. De Madrid, para Ojeda. De Barcelona, para Gaspar P. Fernández. De Tenerife, para Antonia Espino.

En la noche del lunes fué hallada en el suelo sin conocimiento en la calle de Domingo J. Navarro, una niña de 10 años de edad. Por su famélico aspecto se veía la miseria de que era víctima. La infeliz criaturita que desde sus primeros años ha empezado a sufrir las inclemencias de la suerte.

Conducido por varios transeúntes a la Cruz Roja, fué allí asistida, recordando el conocimiento pero quedando en un gran estado de postración debido a la debilidad que tenía. La familia del consorte del benéfico establecimiento alimentó y atendió a la pobre niña, la que dijo ser huérfana de padre y madre y llevar dos días sin comer vagando por las calles implorando la caridad pública.

Se organiza el día 24 del actual una verbena en el Hotel Santa Catalina, a beneficio de la Escuela de Luján Pérez. Se asegura que será una fiesta brillantísima.

Para el próximo mes quedará instalado por la sociedad «Fomento y Turismo» el cinematógrafo al aire libre en el Parque de Cervantes.

Con destino a esta plaza trajo el vapor «Catalina» 400 toneladas de maíz y 50 de trigo, procedentes de Buenos Aires.

Hay mucha animación para que la fiesta del Corpus revista este año en Las Palmas gran brillantez. Se levantarán varios arcos en las calles del tránsito y se construirán alfombras de flores.

Un orfón también cantará al paso de la procesión. En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de esta ciudad, se tomó el acuerdo de contratar con la «Sociedad de Obras Públicas de Gran Canaria», la construcción de nuestro teatro.

Procedente de Cuba y con un importante cargamento de azúcar y de aguardiente para esta plaza, ha llegado a este puerto la barca española «Viuda de Orive».

Una visita al Asilo de Mendigos

En las cercanías del Puente Zurita se encuentra el Asilo de Mendigos. Un poco más arriba, se eleva, también, el Manicomio Provincial. La verde pradera, da vida al templo de los ancianitos. Allí, encuentra el alma, reposo para tanta amargura.

El Asilo, duerme siempre, bajo el abrigo de sus no encalados muros. En el albergue de la caridad, se siente el palpitar de una nueva existencia. Y una que otra hermana, se ve salir de él hinchida de ilusiones.

Estas santas mujeres, que por amor a su Dios y a sus semejantes los desvalidos, renuncian por entero a los placeres mundanos, que ofrece la sociedad ruin y egoísta, son dignas de veneración; estas hermanitas de los pobres, que van ataviadas con el manto de la abnegación más sincera y entusiasta, merecen ser recompensadas; estas buenas damas, que dicen palabras de consuelo a los menesterosos y limpian sus miasmas, sin escrúpulos merecen ser glorificadas... Y ellas con su modesto reboño, viven satisfechas, sin que la menor preocupación, perturbe su armonía, llena de grandezas, de virtudes... ¡Leadas sean las hermanitas de los pobres!

Hemos hecho una visita al humilde Asilo de Mendigos, deseosos de informar a los lectores, de todo cuanto en aquel benéfico establecimiento ocurre. Con un calor insoportable, llegamos al Asilo. Tiramos del cordón de la campanilla y pronto una hermana abre, mientras nos dice: —Pasen, pasen Vds. —Gracias, hermana—le respondimos—, muchas gracias. Ya dentro, se ofreció a nuestra visita un cuadro que decía:

«Esta casa es de oración de silencio y de retiro, donde el pobre desvalido halla amparo y protección». —Hermana—le dijimos—que poesía más hermosa, más tranquila, más confortadora para el espíritu. —Sí, hermano; la poesía es dulce y despierta vida. —Y amor, mucho amor—dijo yo... —Pasen Vds. al recibimiento y perdonen un momento; voy a avisar a la Superiora Sor Isabel de la Purificación. —Está muy bien—dijimos.

El salón de recibimiento es de un aspecto sencillo, humilde... Existe en el mismo, un hermoso cuadro de la Santísima Virgen María, otro de Santa Teresa de Jesús, y otro del que fué pastor de los «desheredados de la fortuna» y obispo de esta diócesis, Dr. Rey R dondu (q. e. p. d.). Momentos después, aparece la reverenda madre Superiora. Nos levantamos. Se cambian los saludos de rubrica. —Vds. dirán el objeto de la visita. —Ante todo, es necesario que le digamos, que somos modestos redactores de GACETA DE TENERIFE y venimos a esta santa casa al objeto de hacer una información detallada del establecimiento. —Parecía muy bien, estoy para ello a vuestra disposición. —¿Cuándo se colocó la primera piedra de este Asilo? —En la festividad de Santiago, allá, por el año de 1913. —¿Que tiempo hace que mudaron de domicilio? —Unos tres años. —¿Y económicamente, marcha bien el Asilo? —Hasta la fecha, gracias a Dios, todo marcha perfectamente. —¿El Ayuntamiento les pasa algo? —Nada, absolutamente nada. —Y el Cabildo y la Diputación? —Tampoco. El Ayuntamiento en Octubre del año, 17, nos pasó un trimestre, pero nada más. Ahora bien; varias sociedades nos enviaban algunos socorros, pero como las cosas andan tal mal, nadie está por hacer limosnas, aunque, francamente les confieso, que al pueblo de Santa Cruz, le estamos sumamente agradecidos, por la valiosa cooperación que nos presta. —¿Cuántos pobres, se hallan actualmente recluidos? —Cuarenta y siete, entre mujeres y hombres. —¿Con cuantas hermanas, cuenta el asilo? —Con diez. —¿Sus nombres?... —Sr Concepción de Santa Teresa, Sor Victoriana de San Vicente, Sor Trinidad de los Dolores, Sor María de la Santísima Trinidad, Sor Fernanda de la Natividad, Sor Josefa del Pilar, Sor Rita del Patrocinio de San José, Sor Dolores de San Francisco de Paula, Sor Adela de Santa Marta y

una servidora, Sor Isabel de la Purificación. —¿Y mujeres—sirvientas? —Ninguna. Nosotras lo hacemos todo. —¿Y las obras de construcción, como siguen, Sor Isabel de la Purificación? —Paralizadas. La falta de recursos, los materiales caros... Todo, todo ha contribuido a que los trabajos no se hayan reanudado. —¿Que médico asiste a los asilados? —El doctor Naveiras. Su desinterés cada labor en beneficio de esta pobre casa, es verdaderamente plausible. Recordamos se cuenta del señor Naveiras que una vez, le dijo a Paquito Cascarilla: —Oya, primo, cuando los míos me suban al Poder, te nombraré secretario. Y entonces Paquito le contestó: —¡No, secretario ni Ministro de la Corona... ¿Existe algún otro cargo más alto? Y el doctor contesta: —Si más a to hay otra cosa... —¿Cuál, cual—preguntó Paquito. Y el señor Naveiras repuso: —Este santo templo, esta casa de caridad, este olvidado Asilo, donde el pobre, el humilde, más aún, el hambriento, está en acecho del mendrugo de pan, que traen estas sencillas hermanitas, de las manos protectoras de Santa Cruz. —Y tú, no te sientes satisfecho de esta vida tranquila, silenciosa como esas noches llenas de calma? —No sabes que el rosal de la vida, está lleno de piñas? Y Paquito lleno de emoción le dijo: —Sí... sí... señor. Y don José muy serio contestó: —¡Ha picado!.

A petición nuestra, la Rda. madre Superiora, Sor Isabel de la Purificación, nos hizo acompañar de otra hermana, a recorrer las distintas dependencias del establecimiento. Después de haber caminado unos pasos, vimos un nuevo cuadro que decía:

«Dios le da su bendición al generoso cristiano, que da limosna al anciano con benigno corazón». Proseguimos. La hermana que nos acompañaba, nos abrió una puerta. Penetramos por ella. Era la Capilla del Asilo. Nos arrodillamos y por unos momentos rezamos con fervoroso acento, la oración que habla con Jesucristo; en ella pedíamos, que los ricos y los generosos, siguieran tendiendo a sus manos protectoras a los «desheredados de la fortuna». —Siguemos caminando. Otro cuadro decía:

«La limosna, es un manto que cubre la multitud de nuestros pecados». Pasamos a una amplia galería desde la que se destaca la carretera; en ese lugar, acostumbra las ancianitas a disfrutar de algunos momentos. Luego fuimos a los sótanos. Los pobres almorzaban. Dejamos aquel hermoso cuadro y continuamos. Llegamos a las habitaciones. Son estas ventiladas y las camas se hallan debidamente equipadas. Momentos después, pasamos al comedor de los hombres. En él, vimos a Paquito que comía y que como estaba tan absorto en su cometido, no reparó en nosotros. Subimos al piso principal y pasamos a otras galerías. En una de ellas se leía: «Avergonzarse de la pobreza, es avergonzarse de Jesucristo, que nació. Vivio y murió pobre».

Después de recorrer otras habitaciones, entre ellas la guardarropa, nos expuso la hermana acompañante, que el agua escaseaba mucho en la casa. Prometimos hacerlo constar así, para ver si el Ayuntamiento, toma en cuenta esta importantísima petición. Antes de despedirnos de la hermana que nos había enseñado el edificio, le rogamos hiciera presente a la reverenda madre Superiora, nuestro agradecimiento, por la amable entrevista que nos dispuso, así como, que expresase a las demás compañeras nuestra felicitación, por los solícitos cuidados que prestan a los menesterosos, que hoy día no tienen más amparo y protección en el mundo, que la limosna, ni más carifio que las tiernas palabras, que aquellas hermanas con bondad infinita, les dirigen. Al salir volvimos a leer aquel religioso verso.

«Esta casa es de oración, de silencio y de retiro, donde el pobre desvalido halla amparo y protección».

Enrique Amoroso.

Molinos harineros de "El Faro"

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de "EL FARO", situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molendas, incluso de raciones para ganado.

No olvidarse: Porlier, esquina a Castro

Información de La Laguna

Alumnos aprovechados

Después de reñidas oposiciones en que tomaron parte 287 opositores, ganó plaza de internado en la Facultad de Medicina de San Carlos, de Madrid, nuestro buen amigo el joven don Victoriano Darias Montesino. Nuestra enhorabuena al aplicado joven y a sus padres, don Sebastián Darias y señora.

También se la damos a su otro hijo don Humberto, que en un solo curso oficial acaba de examinarse de los dos preparatorios de Ciencias y de Letras en esta Sección Universitaria, obteniendo todas sus notas de Sobresaliente y seis Matriculas de Honor.

Veraneantes

De veraneo han llegado a esta población, con sus respectivas familias, el general don Camilo Benítez de Lugo, el cónsul de los Estados Unidos, mister Kean Stiles y don Juan Quintero, a quien acompaña su señora madre.

De Tacoronte ha regresado a esta población, con sus distinguidos familiares, nuestro amigo don Francisco Cáceres Baulén.

Religiosa

Con bastante solemnidad y crecido número de fieles, se han celebrado en la Concepción de esta ciudad, los cultos en honor a San Antonio de Padua.

Durante las noches del novenario, cantaron preciosos motetes y letanías los señores don Enrique Simó, sochantre de dicha parroquia, don Manuel Ferrer y don José González, acompañados al órgano por el organista don Fermín Cedrés (hijo).

El domingo, como último día dedicado al glorioso Taumaturgo, hubo por la mañana a las 8 y media misa de Comunión general, siendo ésta muy concurrida; a las 11 se celebró la solemne función a toda orquesta, predicando el Rvdo. Padre franciscano Fray Herardo.

Terminada la función salió procesionalmente la imagen de San Antonio acompañada de las hermandades y de la banda de música "La Fé". Un gentío numeroso siguió detrás de la procesión.

Por la mañana hubo reparto de pan a los pobres.

Velada

El domingo último se celebró en la Escuela Normal de Maestras de esta ciudad una brillante fiesta escolar, de la que mañana nos ocuparemos con alguna extensión.

Fiesta de Corpus

Reina en esta Ciudad extraordinario entusiasmo con motivo de los festejos que se celebrarán en honor del Smo. Corpus.

El programa que se ha confeccionado es el siguiente:

A las 10 de la mañana, gran función religiosa, cantándose por el Orfeón la misa O Ravanello.

A las dos de la tarde, lucha.

A las 4 de la tarde, paseo en la plaza del Adelantado, amenizado por la Banda de música de dicha ciudad.

A las 6 de la tarde, procesión del Corpus Christi, a la cual se le rendirán los honores correspondientes.

Por la noche a las 9 verbena en la Plaza de la Junta Suprema, que promete resultar en extremo animada.

Las dos bandas de música asistirán a esta fiesta.

Dunlop Decir que estas cubiertas y neumáticos, «son los mejores que se fabrican» sería repetir una hipóbole demasiado trillada. Lo que sí puedo garantizar y demostrar es que las cubiertas y neumáticos DUNLOP, son tan buenos como los mejores y muy superiores a otros que gozan solamente de renombre por una propaganda constante. Para convencerse hay que probarlos.

Para informes y precios dirigirse a don Bernardo de la Torre, Alfonso XIII núm. 88 (Bajos) o al Gerente don Narciso Brage.

Homenaje

El sábado último día 13 del actual, tuvo lugar el homenaje que sus discípulos tenían proyectado para tributar a su veterano y querido maestro don Antonio Martín Mirabal, en prueba de gratitud y agradecimiento.

Como saben nuestros lectores el banquete que se le había ofrecido al distinguido profesor se suspendió en atención a su delicado estado de salud.

A las nueve de la noche, hora señalada para verificarse el acto, este tuvo lugar en la casa del referido Maestro, en donde vimos una concurrencia enorme de discípulos y de gran número de señoras y señoritas que acudieron a felicitar a su antiguo Maestro.

A las 10 en punto el capitán de Infantería don Francisco Peña Delgado pronunció un breve discurso, alusivo al acto que se realizaba, en el que ensalzaban las cualidades de dicho maestro, resultando breve, sencillo

El suceso de ayer

A las 12 y media de la mañana de ayer, ocurrió en el Real Club Tinerfeño un lamentable suceso, que por el aprecio que a la víctima se le profesaba, ha causado honda sensación entre los que se honraron con su amistad.

Parce ser que en ocasión de hallarse bañando el oficial de Infantería, don Luis Balsa y Alba, sufrió un ataque cardíaco, por lo que fué seguido de inmediato por sus amigos y compañeros, don Felipe Asedo Colunga, don Blanco Ayudé y el joven don Luis Freixa.

Transportado con la prontitud del caso, al Hospital militar, falleció a los pocos momentos de haber ingresado en él a pesar de los auxilios que le practicó la ciencia médica.

El desventurado Balsa, era el joven bueno y generoso, el oficial modesto y querido de sus soldados, por lo que se sabe ver en ellos, los hombres amantes de su Patria y de su Rey.

D. E. P. y reciban sus desconsolados familiares, la viva expresión, de nuestra más sentida condolencia.

TELEGRAFIA SIN HILOS.—Se vende una estación completa para vapores sistema Telefunken. Dirigirse a don Arturo Delgado, Marina 3, entresuelo.

Una carta

Adeje, Junio 13 de 1919.
Sr. Director de GACETA DE TENERIFE

Muy distinguido señor mío: Ruego le dé cabida en las columnas de su ilustrado periódico a la siguiente carta, por cuyo favor le vivirá muy reconocido su at.º s. s.

q. b. s. m.
Antonio Alvarez de la Cruz.

Dentro de breves días hará viaje para la República de Venezuela, con el fin de atender a sus intereses, el distinguido amigo don José Ferrer y Guanche, empujado de los Sres. Fyffes Limited en Hoya Grande, para cuyo viaje obtuvo el permiso de cuatro meses.

Está por demás manifestar que éste su discípulo le desea salud, feliz viaje, buena suerte en su negocio y un pronto regreso. Dejando en mi corazón y en el de varios amigos un vacío que no se llenará hasta su regreso.

Los Sres. Fyffes Limited, deben sentir la ausencia del honorable y cumplido Sr. Ferrer, que con tanta puntualidad viene desempeñando los intereses de la Casa, hace doce años.

Y no deseando molestar al Sr. Director de este Diario, no soy más extenso en mi escrito, para hacer sentir a los muchos méritos que reúne mi Sr. Maestro.

Doy a Vd. Sr. Director anticipadas gracias, por la publicación de esta carta, y queda de Vd. at.º s. s.

q. b. s. m.
Antonio Alvarez de la Cruz.

SE VENDE un automóvil «Ford» en óptimas condiciones.—Darán razón en la Plaza de la Iglesia núm. 9.

En el Asilo de los pobres

La comida que se sirvió a los pobres el pasado Domingo en aquel asilo fué costada por el Pan de S. Antonio.

En las mesas se encontraban unos ciento veinte pobres, y sentados en el suelo más de cincuenta, entre grandes y chicos; para todos hubo comida en abundancia; un amigo de los pobres regaló los postres.

A presenciar el espectáculo acudó bastante gente de aquellos alrededores.

Información local

En la Casa de Socorro, han sido asistidas, las siguientes personas:
Santiago Borrero, de 33 años, de una herida incisa de 3 centímetros de longitud en la cara palmar de la mano derecha; leve.

Carmen Ponte, de 55 años, de una herida contusa que solo interesaba la piel, en el pulpejo del dedo pulgar derecho; leve.

Andrés García Rivero, de 24 años, de una herida contusa, como de 2 centímetros que interesaba la piel en la región nasal.

Una empresa recientemente constituida en esta capital está ultimando el contrato para traer a la pantalla cinematográfica de nuestro Coliseo el soberbio film la «Alondra y el Milano», a ruego de numerosas personas que la desean contemplar por segunda vez.

Elogiamos el acuerdo de la nueva empresa.

Es ya casi un hecho el que vamos a cine en la plaza de la Constitución.

Ante una concurrencia bastante numerosa dió el domingo su anunciada conferencia en el Teatro Municipal la brillante escritora y amena conferencista doña Carmen de Castro, miembro de la Facultad de Medicina de Barcelona.

Fué justamente aplaudida.

NOTICIAS

Siembren Vdes. La Alfalfa «Malgueña Varela» que es el mejor forraje verde que existe para el ganado.—También semilla garantizada de Espinaca 25 c. paquete. Casa Varela.

El Midistro español en la Habana comunica que continúan los españoles en Cuba reuniendo firmas para el gran album que se ofrece al Rey, y para cuya presentación se abre un concurso entre artistas españoles.

Añe de el Comité que lleva recaudados más de 100,000 pesetas, que se gastan necesarios para hacer la fundación del gremio de españoles de América.

No se han abierto las suscripciones públicas ni se ha publicado la primera lista de donantes.

Se propone destinar cuatro exceda de esta suma para la construcción de la Casa de España donde se instalarán los centros oficiales españoles, la Cámara de Comercio española y el Museo Comercial.

Noticias recibidas de Fuerteventura dicen que, con motivo de la paralización de las obras que se venían realizando en la carretera, han sido despedidos muchos obreros, los que carecen de medios de vida.

Cuando las elecciones fueron admitidos al trabajo cuatrocientos trabajadores, pagándoseles un jornal de 1'50, 1'20 y 0'50, estando empleados solamente unos días.

El hambre y miseria que hay en la isla es grande, pues debido a la falta de agua las cosechas se han perdido en su mayor parte.

La «Gaceta» publica la distribución de las sumas para servicio y conservación de faros, boyas y balizas.

Las cigarreras de Cádiz se han dirigido al gobierno solicitando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley, para que se conceda el derecho de sufragio femenino.

En aguas del litoral de Tazacorte ha sido encontrado una barrica de madera conteniendo 130 litros de ron.

En Breña Baja, frente a la Punta de Caricijos, se ha encontrado una barrica de madera conteniendo 233 litros de ron.

En San Andrés y Sauces ha sido hallado un bidón de hierro conteniendo 200 litros de gasolina.

El Ayuntamiento de Breña Baja acordó en una de sus últimas sesiones haber visto con satisfacción la gestión del ex Delegado del Gobierno en la Palma D. León de las Casas, comunicándole por ello un voto de gracias.

Se comunicó tal acuerdo a la Delegación y Gobierno Civil.

Joaquín Martí

Ha sido nombrado Corresponsable-Gráfico de la importante Revista de gran fama mundial «Caras y Caretas» que se edita en Buenos Aires, el distinguido Fotógrafo de esta Capital don Joaquín Martí.

Le felicitamos por la distinción que ha merecido del gran rotativo Bonaerense, y nos prometemos aplaudir a labor que realizará en pró de Tenerife, dando a conocer en el gran Samario Artístico los pintorescos lugares de este suelo canario, a la par que todo aquello que sea conveniente divulgar a nuestras industrias y cuanto sirva para estimular, fomentar y estrechar las relaciones hispano-argentinas.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 17
San Manuel, mártir, y San Rainero confesor.

Santos de mañana día 18
Santos Marcos, Marceliano, Ciraco y Santa Paula, mártires.

CULTOS PARA MAÑANA
Parroquia Matriz.—A las 8 misa rezada en el altar de la Virgen del Carmen por encargo de Doña Manuela Fernández y Comunidad general de la Semana Devota de la Virgen del Carmen; a las 8 y media misa cantada por encargo de Doña Graciela Morales; a las 5 de la tarde, Vísperas del Corpus; a las 8 de la noche con exposición del Santísimo Novena al Corazón de Jesús Sacramentado. Asistencia de la Archicofradía del Santísimo.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 y a las 9.

Iglesia del Pilar.—Misa rezada a las 6 y media a las 8, y a las 9; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, el rosario, y le-ant rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora santa de este día.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento; a las 6 y media a las 5 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada de 5 y media a 6, a intención de las personas que la desean.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Marcos y Marceliano, mártires, con rito simple, color encarnado. También se puede decir misa de requiem.

SE VENDE una hermosa casa de dos pisos con todos los adelantos modernos y en sitio céntrico de esta Capital.

Darán razón a esta imprenta.

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada

PENINSULA

Consagración de un Obispo

Madrid, 15-24.

En el Monasterio del Escorial el Nuncio de S. S. ha consagrado al nuevo Obispo de Huelva D. Agustino Zacarías Martínez.

Al acto, que revistió gran solemnidad, asistieron los prelados de Pamplona y Osma, habiendo sido apadrinado el nuevo Obispo por el Infante D. Carlos.

Además asistió a la ceremonia una inmensa multitud.

Visita a un monumento

Uno 4000 peregrinos marianos han visitado el monumento levantado en honor del Sagrado Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles.

Mitín

En el Teatro Barbieri se ha celebrado un mitín organizado por los ferroviarios que últimamente fueron despedidos, los que se proponen continuar su campaña.

De una huelga

Se sabe de Cádiz que la huelga de Jerez será muy pronto solucionada.

En muchos cortijos se ha reanudado ya el trabajo.

La benemérita

A dicho pueblo han llegado 50 guardias civiles.

Heridos que mejoran

Se sabe que el Obispo de Cádiz y demás personas que resultaron heridas a consecuencia del accidente automovilístico de que ya dimos cuenta, han experimentado gran mejoría.

Nuevos senadores

Madrid, 16-2-50.

El señor Goicoechea recibió en la madrugada de hoy a los periodistas facilitándoles los nombres de algunos de los nuevos senadores.

He aquí varios y provincias porque fueron proclamados: Cuenca, señor Romero Girón, maurista; señor Pizarro, conservador, y señor Ballesteros, romanonista.

Lérida: señor Valls, Maurista; señor Mateo, regionalista, y señor Riu, albista.

Sevilla: señor Arzobispo de Toledo y señor Obispo de Plasencia.

Granada: señor Obispo de Tenerife.

Zaragoza: señor Obispo de Jaén.

Notas marítimas

El «Reina Victoria»

Procedente de Sevilla y Cádiz, entró el vapor español «Reina Victoria»; trajo 68 pasajeros para esta Capital y carga general para el comercio de esta plaza.

Veleros

Con pescador entró ayer el balandro «Sara», procedente de Arrecife.

Buques despachados

El pallebot «Arrecife» en lastre, para la pesca.

El pallebot «Pájaro», para Puerto Cebres y escalas.

El «Canario», para Galletas.

El vapor «Almazak», para Buenos Aires.

El «Reina Victoria», para Las Palmas, con carg. gener. l.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital Social. Ptas. 15.000.000.00

Capital desembolsado. > 3.750.000.00

Reservas en 31 diciembre de 1918 comprendidos los reaseguros. > 45.274.078.96

Pagado a los asegurados hasta 31 diciembre de 1918. > 34.915.551.27

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España.

Domicilio social: Rambla Cataluña, 18 y Cortes, 603 -Barcelona.

Delegado en Santa Cruz de Tenerife Viuda e hijos de Juan La-Roche

Para informes dirigirse al Inspector Emilio Mandillo.—Alfonso XIII 82.

Tarragona: señor Obispo de Tarazona.

Valencia: señor Obispo de Segorbe.

Burgos: señor Arzobispo de Valladolid y señor Obispo de Segovia.

El señor Goicoechea se mostró muy satisfecho del resultado de la elección, cuya clasificación es la siguiente:

- 52 conservadores.
- 38 mauristas
- 26 prietistas
- 18 romanonistas
- 8 albistas
- 9 regionalistas
- 2 nacionalistas
- 5 mellistas, jaimistas e integristas
- 2 gasetistas.
- 2 daboristas
- 1 republicano
- 1 independiente
- 1 agrario.

Del Extranjero

Importante donativo del Papa

S. S. el Papa ha enviado a Alemania 50.000 francos al objeto de que sean distribuidos entre los pobres.

Crisis aplazada

Dicen de Lisboa que el Gobierno ha aplazado la crisis que se hallaba planteada, por temor a que sobrevenga una agitación bolcheviquista.

Otra crisis solucionada

Se tienen noticias de Roma según las cuales se cree que la crisis de aquel Gobierno ha quedado resuelta. A tal efecto solamente habrá un cambio en algunas carteras.

Las huelgas de París

Se considera ya terminada en esta Capital la huelga de transportes, pues dichos obreros han ofrecido ir al trabajo mañana.

Los mineros holgarán hasta el lunes.

Las restantes huelgas siguen igual.

Humorismo

Curiosidades un versales

Un túnel monstruo

Un grupo de ingenieros suizos ha presentado un proyecto al gobierno ruso demostrando que es perfectamente factible abrir un túnel a través de las montañas caucásicas, cerca de Tiflis, para unir el Mar Caspio con el Mar Negro. La obra sería de gran importancia por que el túnel mediría unos veintiseis kilómetros de largo próximamente.

El gobierno ruso creía que la empresa era imposible, pero los ingenieros suizos han calculado que el túnel puede construirse en siete años poco más o menos. Los gastos, naturalmente, serán enormes pero apoyan la empresa algunos banqueros de París, y probablemente empezarán las obras el año próximo.

Las banderas norteamericanas

Todas las banderas que usa la marina yanqui las viene haciendo por espacio de treinta años, una mujer que tiene montado un taller con treinta mujeres. Anualmente hace 24.000 banderas. Un buque de guerra moderno lleva cerca de 430

El colmo de la flnura

Un inventor americano ha ideado una cosa que gustará mucho a las personas que desean encontrar una forma de besar realmente sanitaria. Todo se reduce a un anillo de marfil esterilizado provisto de un mango de plata. Este anillo se interpone entre la persona que besa y la besada. Las señoritas yanquis han comenzado a usar estos anillos cuando van a reuniones donde tienen que cambiar besos con las amigas.

Un inventor español, más ingenioso, ha ideado un aparato que consiste en... suprimir los besos.

Guerra a la obesidad

Los policías y los bomberos de San Francisco de California, están obligados a recorrer semanalmente una distancia de diez y ocho kilómetros para evitar la tendencia a la obesidad.

Un gato con zapatos y... con pesetas

Un gato que perteneció a Mr. B. Dille de Wilkesbarre (Pensylvania), es la causa de que no se distribuyan entre los herederos del citado señor unas fincas que valen 125.000 duros. Según lo dispuesto por Mr. Dilly en su testamento, las fincas no se distribuirán mientras el gato viva.

Un hombre-pozo

En Francia está llamando la atención de los médicos un individuo, acuatico viviente que puede beberse seis o siete litros de agua de una vez.

CORSES Y FAJAS

para la temporada de verano de 1919 a precios muy baratos y los envía franco de porte. Imeldó Seris, 41 (A).